《铰链四杆机构》说课稿
一、教材分析

主要内容：铰链四杆机构类型的判别
判别铰链四杆机构的类型（曲柄存在的条件）
通过学习本节内容，可以提高学生对正确判别铰链四杆机构的能力 。

二、学情分析

1、专业水平
  《机械基础》是一门综合性较强的专业基础课程，也是专业基础课程中较难掌握的一门课。《铰链四杆机构的基本性质》这节内容是本课程的一个重点，它实用性很强，而职高学生基础差，学习积极性不高，行为习惯也不好，观察能力和专业水平能力都比较差。

2、采取措施
    在设计教学活动时，将大量时间让学生观察动画与例举生活实例，并就生活中的经验进行相互交流与沟通，进而让理论知识为实践服务。 

三、教学目标
总目标：铰链四杆机构类型的判别
结合学生的实际情况和教材的知识结构以及对教材的分析，我确定了如下教学目标：
知识目标：掌握铰链四杆机构曲柄存在条件以及四杆机构类型的判别原则能力目标：结合生活实例，帮助学生正确判别它们各为铰链四杆机构中的何种类型。
情感目标：培养学生的观察力和对知识的求知欲，养成积极主动地学习习惯，学会理论联系实际，积极参与到学习中去 。

四、教学重难点

本着教材内容和学生当前掌握的知识水平，我确立了如下教学重点和难点：

①重点1：判断机构中有无曲柄存在。确立理由：学生只有学会判别机构中有无曲柄才能进行下一步教学。

  重点2：判断是否满足杆长之和条件。确立理由：让学生明白当四杆机构成为铰链四杆机构时才能进行类型判别。

②难点
掌握铰链四杆机构曲柄存在的条件。

    确立理由：并不是所有的四根杆，就可组成铰链四杆机构。

（关于重点的突出、难点的突破，将在教学过程中加以具体说明。）
五、教法与学法

教法
《机械基础》课程的教学特点是以理论为依据，强调学习的实践性。着重学生理论联系实践，平时多注意观察与实践。
观看动画→提出问题→介绍解决问题的方法→介绍解决问题的方法
1.观察法:充分调动学生的积极性
2.讨论法:突出本课程的教学特点
学法
自主探索：学生通过观看动画与自主学习，从中获取对知识的正确理解，探求问题的最终解决 
自主探索：学生通过观看动画与自主学习，从中获取对知识的正确理解，探求问题的最终解决 
六、教学过程

1、观看动画，吸引学生眼球
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2、提出问题，引发学生思考

a、上述三副图中机构运动形式一致吗？

b、各根杆件的运动形式一样吗？

c、有曲柄存在吗？

d、它们各以什么作为机架的？

e、它们又各是何种机构？

f、能说出实例的名称吗？ （以下是具体实例） 
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3、知识拓展，能力提升

怎样判别铰链四杆机构的三种类型？
在何种情况下，所组成的四杆机构均为双摇杆机构呢？

培养了学生独立思考、相互探讨及自学的能力，达到以“教师为主导，学生为主体”这一原则。 同时也突出了本节课的教学重点。
4、总结结论，强化认识

存在曲柄且满足杆长之和条件的四杆机构有以下三种类型：
	 三种类型
	存在条件

	曲柄摇杆机构
	以最短杆相邻杆件作为机架

	双曲柄机构
	以最短杆作为机架

	双摇杆机构
	以最短杆相对杆作为机架


引申：不满足杆长之和条件的四杆机构均为双摇杆机构。
5、课堂练习，巩固知识

判断图示四杆机构是什么机构？
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6、板书设计
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七、课后总结

我在整节课的讲述中，充分考虑到了职高高二学生的心理特征和专业水平，学生通过动画观看与实例讲解，培养了观察能力和对机械基础的求知欲；再通过讨论法和观察法的安排，极大限度地调动了学生的学习积极性，培养了良好的责任感。完成了教学目标，使教学重点得以突出，难点得以突破。

以上我从说教材、目标、教学重点和难点、教法、学法的设计和教学过程等几个方面说明了“教什么”和“怎么教”，同时阐明了“为什么这样教”。希望各位评委对本堂说课提出宝贵的意见。                                        
_1190832906.dwg

